



## 政法队伍教育整顿



连续26年安全无事故和监管民警队伍无违纪  
连续20年荣获全国一级看守所称号  
蝉联8届全国标兵看守所……

# 镇海区看守所 打造宁波公安监管标杆



“智慧医疗”对在押人员开展巡查会诊。  
通讯员供图

连续26年安全无事故和监管民警队伍无违纪，连续20年荣获全国一级看守所称号，蝉联8届全国标兵看守所……在镇海区看守所，一系列国家级和省级先进集体荣誉挂满了墙，去年又添新荣誉——“全国公安机关执法示范单位”，成为全国唯一获此殊荣的看守所。

市公安局相关负责人说，近年来，镇海区看守所大力推进监所执法规范化建设，已打造成为勤务立体呈现、防控全域覆盖、管理全程留痕、服务全网运行的“智慧监所”。

## 三年完成“三级跳”

时间回到1997年，镇海区看守所迎来了新任所长何平。何平当时接手的看守所，硬件“老破小”：监所是低矮的“土房”，围墙松散、无钢丝电网，医务室、岗哨等硬件设备都没有，安全隐患十分严重。

从无监管经历的何平，却有着“初生牛犊不怕虎”的闯劲。他的小目标，就是要让镇海看守所成为全国一级所。目标确定后，他需要人、财、物。他找了每个民警谈心，

鼓励干事创业，扭转心态。没有钱和物，他流转于区内各个工地，低价收购多余的砖块。民警团队中，有的会木工，有的砌过墙，有的会拧铁丝……

就这样，不到一年的时间，看守所的围墙加固了，手工“电网墙”也上线了，再无出现家属墙外“抛投”物品情形；医务室、岗哨楼拔地而起，看着所内日新月异的变化，民警们劲头足了，面貌也大有改观

了，监所全年无事故，各项评比进入先进行列。

镇海看守所完成“三级跳”：1998年获评市级三级所，1999年获评省级二级所，2000年获评部一级所。何平带领团队完成了看守所的华丽转身，他本人也连续三年获评全省优秀看守所所长。之后，政府斥资2100万元，一座全新的镇海看守所在庄市徐家堰拔地而起，并向“全国标兵所”的新目标进发。

## 创新不断成“全国标兵”

2009年，公安部在全国范围内选定了10家看守所作为对社会开放的范本，镇海看守所就是其中之一，也是全省唯一。

看守所如何开放？全国没有先例，宁波更无成熟经验。压力之下，时任看守所所长倪宝炎以甘当孺子牛、拓荒牛、老黄牛的“三牛”精神，带领全所27名民警，分成6个工作组，连续加班奋战45天，制定方案、排摸消除隐患……

当年7月下旬，镇海看守所实现全面对社会开放，邀请50余家

网络及平面媒体、60余名家属代表，近距离展示、互动。这比公安部要求的时限提前1个月，成为全国首家。开放现场，面对媒体直播，在押人员从心底肯定看守所以人为本的管理，家属欣慰泪目，媒体好评如潮。

这一年，镇海看守所蝉联“全国标兵所”，它以全面开放的姿态向社会证明，公安机关有信心更有能力管理好看守所。

全国标兵所，公安部每两年复评一次，其中最重要的指标就是创

新。而这也正是镇海看守所立身之本。

2010年，一人因故意伤害被羁押，入所后多次自残，后看守所联系心理医生进行疏导，通过发挥其画画特长让其在画中重新找回希望。由此，看守所借机与大学团队合作，研发“在押人员风险管控系统”，实现对每名人员从入到出进行5次计算机心理评估，及早发现并化解隐患苗头。上线首年，监所内自伤自残事件就下降了50余起，下降率超过120%。

## 智慧监管，创新路上超越自我

“手机点一点，需要的日用品就会有专人送货上门。”监室智能终端机前，民警向记者演示了在押人员如何预约购买日用品。“投诉申告、预约驻所检察官、查询个人日常表现考核情况等都可以在这个智能系统上随时进行操作。”

2014年，镇海看守所率先研发“智慧医疗”系统，实现诊疗记录可溯源，多年无出现一起医疗事故。2017年，上线“云诊所”，目前已有300名“云医院”专家与驻所卫生所挂钩，可对在押人员开展远程视频会诊，为患病人员提供专业的治疗方案。

在押人员侯某曾因一起交通事故肇事逃逸事故伤及头部，在羁押半个月后本已治疗好转的右眼肿胀明显，驻所医生立即通过“云医院”诊疗平台预约宁波市第二医院眼科专家和神经外科专家联合会诊，及时进行手术治疗后，最终侯某的右眼重见光明。

这是镇海看守所“智慧监管”系统的一个缩影。镇海看守所与科研单位及企业合作，将一批高科技嵌入传统监管行业，实现多岗位实时联动的一体化指挥，形成实时传递、迅速部署、快速处置、反馈情况的闭环管理。

因催讨债务而非法拘禁他人

的黄某入所后情绪消极，长期被失眠困扰。黄某的这些异常行为都被看守所里全新布建的智能感知前端所捕获，数据汇总之后平台上立即生成了一条预警信息。民警通过及时谈话，不仅成功瓦解了黄某的心理防线，还让他坦白了其他的犯罪事实。

“智慧监管”的建设提升了监所的安全系数，提高了民警办事效率，保障了在押人员的合法权益和医疗需求。”镇海区看守所所长王川海说，镇海区看守所正在创新的道路上不断超越自我。

记者 张贻富  
通讯员 林炳潮 奚悦

## 改事后“止损” 为事前“防损”

### 江北公安推出 全市首个“反诈防损热线”

记者从江北公安分局获悉，江北公安近日开通全市首个24小时“反诈防损热线”87896110，旨在改事后“止损”为事前“防损”，尽力防止群众受到电信网络诈骗，并为诈骗受害者提供一定的保险“兜底”。

这条热线将24小时不间断受理有关虚假信息、诈骗问题以及防骗识骗话务咨询。当群众在日常生活中接到任何可疑电话、短信、网址、链接、二维码等信息，难以甄别时均可拨打热线进行咨询和举报。

对于所咨询案件为江北受案管辖的，经过警方确认把关，仍允许其汇款而造成当事人经济损失的，在公安部门认定事实并确定损失后，由保险公司负责理赔，每人每起案件最高赔偿限额是10万元。对于超出宁波江北区受案管辖范围的来电当事人，警方提供咨询和甄别服务，但并不在保险理赔范围内。

“开通热线的同时，我们将通过各种渠道大力宣传这个‘反诈防损热线’，让群众养成汇款转账前先电话咨询公安进行甄别的习惯，最大限度防止群众被骗。同时，通过公安专业人员24小时值守进行点对点宣防，让人民群众深切地感受到民警就在身旁、平安就在身旁！”江北公安相关负责人表示。

据了解，近年来，电信网络诈骗呈现高发态势。2020年，江北辖区共发生各类电信网络诈骗案件1300多起，涉案金额7000余万元。其中，以信贷理财、兼职刷单、网购退货为主的诈骗发案最多，平台投资、“杀猪盘”、冒充领导等诈骗案件造成的经济损失最大。

记者 张贻富  
通讯员 王岑 杨熙瑾